

Partialbruchzerlegung

$$1) \int \frac{1}{x^2+1} dx = \int \frac{1}{(x+i)(x-i)} dx = \int \frac{1}{x^2+1} dx = \frac{1}{2} \int \frac{1}{x-i} dx + \frac{1}{2} \int \frac{1}{x+i} dx$$

$$= \frac{1}{2} [\arctan t] = \frac{1}{2} (\arctan t - \arctan(-1)) = \frac{1}{2} (\arctan t + \arctan 1) =$$

$= \arctan t = \pi/4$ Note: \int ähnl. Funktionen für jemb. Integrale

$$\text{so } \int_0^{\pi/4} \frac{1}{x^2+1} dx = (PSS) = [\arctan t]_0^{\pi/4} = \frac{\pi}{4} - 0 = \frac{\pi}{4}$$

Wkkt. μ_1 a. en. t. d. Lösung.

b) $y' = y + x \Leftrightarrow y' - y = x \Leftrightarrow y' + (-1)y = x$ L. v. adu. L. m. P. v.

IF: $e^{-1 \cdot x} = e^{-x} \Rightarrow \frac{d}{dx}(e^{-x} y) = x e^{-x} \Rightarrow e^{-x} y = \int \frac{d}{dx}(e^{-x} y) dx =$

$$= \int x e^{-x} dx = [PI] = \int (x \cdot (-e^{-x}) - 1 \cdot (-e^{-x})) dx = -x e^{-x} + \int e^{-x} dx =$$

$$= -x e^{-x} - e^{-x} + C = -(x+1)e^{-x} + C \Rightarrow y = -(x+1)e^{-x} + C, C \text{ konst.}$$

Kon: $y' = -1 + C e^x$ so $y' - y = -1 + C e^x - (-(x+1)e^{-x} + C) = x$ so OK

c) $\int \tan x dx = \int \frac{1}{\cos x} \sin x dx = \int \frac{t = \cos x}{\frac{dt}{dx} = -\sin x dx} = \int \frac{1}{t} (-dt) =$

$$= -\int \frac{1}{t} dt = -\ln|t| + C = -\ln|\cos x| + C, C \text{ konst.}$$

Kon: $\frac{d}{dx}(-\ln|\cos x| + C) = -\frac{1}{\cos x} \frac{d}{dx}(\cos x) = -\frac{1}{\cos x} (-\sin x) = \tan x$ so OK

d) $\int x e^{-x} dx = [PI] = (so b.) \text{ oben} = -(x+1)e^{-x} + C$

e) $\int_{\pi/4}^{\pi/2} \sin^2 x dx$ och additionssubtraktion law an gem

$$\cos(2x) = \cos(x+x) = \cos x \cos x - \sin x \sin x = \cos^2 x - \sin^2 x =$$

trig. iden $= 1 - 2 \sin^2 x \therefore \sin^2 x = (1 - \cos(2x))/2$ so

$$\int_{\pi/4}^{\pi/2} \frac{1}{2} (1 - \cos(2x)) dx = \frac{1}{2} \left[x - \frac{\sin(2x)}{2} \right]_{\pi/4}^{\pi/2} = \frac{1}{2} \left(\pi - 0 - \left(\frac{\pi}{2} - \frac{1}{2} \right) \right) =$$

$$= \frac{3\pi + 2}{8}$$

Løst: Løsningsløsning MVE 4155, 16.06.03 (2/6)

f) $y'' - 3y' + 2y = x$ (2. ordning) Anset $y = y_p + y_h$
 Konstante koef. $\Rightarrow y_h$ ges mha kan olv $0 = v^2 - 3v + 2 = (v-1)(v-2) \Rightarrow y_h = C_1 e^x + C_2 e^{2x}$ (C_i godst) konst.)

Før y_p ansett $y_p = x^m (Ax + B) = (m=0) = Ax + B, y_p' = A, y_p'' = 0$
 Insetning i ODE: $x = y_p'' - 3y_p' + 2y_p = 0 - 3A + 2(Ax + B) = 2Ax - 3A + 2B$
 Ident. av koef. \Rightarrow

$$\begin{cases} 2A = 1 \\ -3A + 2B = 0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} A = 1/2 \\ B = 3/4 \end{cases} \therefore y_p = \frac{1}{2}x + \frac{3}{4}$$

$$\therefore y = \frac{1}{2}x + \frac{3}{4} + C_1 e^x + C_2 e^{2x}$$

2) $x > 0$  Vi ser at linje $y=2x$ og $y=x$ skår area $A =$

$$= \int_0^1 x - \frac{1}{2}x dx + \int_1^2 \frac{1}{2}x - \frac{1}{2}x dx = \int_0^1 \frac{3}{4}x dx + \left[\ln|x| - \frac{1}{2}x^2 \right]_1^2 =$$

$$= \frac{3}{8} [x^2]_0^1 + \left[\ln|2| - \frac{1}{2}x^2 \right]_1^2 = \dots = \underline{\underline{1/4}}$$

3) OBS: Oppgittan bare/skulle egentlige vort
 $y' + y = x$ man tyvum so løsning sf ett
 vedigeutrykket alle mulstet med konstante i oppgitt 4
 i skilket: $x^2 + (-5x) + 6 = x^2 + (-5x) + 6 = x^2 - 5x + 6$ vort
 det skulle det och so vort men det skulle avas ha
 vort i deems oppgittan 3a). Vi for det ha
 oppgittan som i forseg c) $y' - y = x$
 a) se 1b): $y = -(x+1) + C e^x$

b) $y' = y^2$ separabel Vi ser at $y=0$ p. \mathbb{R} er en
 potensiell singular løsning. Om $y \neq 0$ $\frac{dy}{y^2} = dx \Rightarrow$
 $-\frac{1}{y} = x + C_1, C_1 \in \mathbb{R} \Rightarrow y = -\frac{1}{x+C_1} = \frac{1}{C_1-x} = \frac{1}{C-x}, C \in \mathbb{R} \therefore y = \begin{cases} 0 & \text{singular} \\ & \text{løsning} \\ 1 & \text{C} \in \mathbb{R} \\ & \text{allmen} \\ & \text{løsning} \end{cases}$

4) $\int \frac{x+4}{x^2+5x+6} dx = \int \frac{x+4}{x^2+5x+6} dx = \int \frac{x+4}{(x-2)(x-3)} dx = \int \frac{-6}{x-2} + \frac{7}{x-3} dx =$
 $= 6 \ln|x-2| + 7 \ln|x-3| + C$ där vi använt Partialbråksuppdelning
 $\frac{x+4}{(x-2)(x-3)} = \frac{A}{x-2} + \frac{B}{x-3} = \left\{ \begin{array}{l} A \text{ och } B \text{ bestäms genom att} \\ \text{sätt } m(x) \text{ och identifiera} \\ \text{polynomerna i täljaren} \end{array} \right.$
 eller genom bandpålning $\left. \right\} = \frac{-6}{x-2} + \frac{7}{x-3}$

5) $y'' - y = x$, $y(0) = 0$, $y'(0) = 2$. 2:a ordens Ljuntymygårsting
 så $y = y_p + y_h$ där de konstanta lösarna bestäms y_h
 mha lösningarna $0 = \lambda^2 - 1 \Rightarrow \lambda_{1,2} = \pm 1 \Rightarrow y_h = C_1 e^{-x} + C_2 e^x$
 För y_p : Ansätt $y_p = x^m(Ax+B) = (m=0) = Ax+B$
 $\Rightarrow y_p' = A$, $y_p'' = 0 \Rightarrow$ (insättning) $\Rightarrow x = y_p'' - y_p = 0 - (Ax+B)$
 $\Rightarrow \begin{cases} -A = 1 \\ -B = 0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} A = -1 \\ B = 0 \end{cases} \Rightarrow y_p = -x \therefore y = -x + C_1 e^{-x} + C_2 e^x$
 $\Rightarrow y(0) = -1 - C_1 + C_2 = 0$ så $RV \Rightarrow \begin{cases} 0 = -1 - C_1 + C_2 \\ 2 = 1 - C_1 + C_2 \end{cases} \Rightarrow$

$\Rightarrow C_1 = -3/2, C_2 = 3/2$ d.s. sökt lösning $y = -x - \frac{3}{2}e^{-x} + \frac{3}{2}e^x$
 Kontroll!!!

6) $\int \cos \sqrt{x} dx = \left[\begin{array}{l} t = \sqrt{x} \Rightarrow \frac{dx}{dt} = 2t \\ x = t^2 \Rightarrow \frac{dx}{dt} = 2t \end{array} \right] = \int \cos t (2t dt) =$
 $= 2 \int t \cos t dt = [PI] = 2(t \sin t - \int 1 \cdot \sin t dt) =$
 $= 2(t \sin t - (-\cos t) + C_0) = 2t \sin t + 2 \cos t + C =$
 $= 2\sqrt{x} \sin \sqrt{x} + 2 \cos \sqrt{x} + C$
 Kontroll: $\frac{d}{dx} (2\sqrt{x} \sin \sqrt{x} + 2 \cos \sqrt{x} + C) = \dots = \cos \sqrt{x}$, OK

7) Se Lösningen

Överbetygsdelen

8) $y'' - 5y' + 6y = e^{2x}$ 2:a ord. linjär med konst. koeff. $\Rightarrow y = y_p + y_h$ där y_h ges av
 homog. ekv. $0 = v^2 - 5v + 6 = (v-2)(v-3) \Rightarrow$
 $y_h = c_1 e^{2x} + c_2 e^{3x}$ Ansett $y_p = x^m (c e^{2x}) = (m+1)e$
 $= c x e^{2x} \Rightarrow y_p' = c e^{2x} + 2c x e^{2x} = c e^{2x} + 2y_p \Rightarrow$
 $y_p'' = 2c e^{2x} + 2y_p' = 2c e^{2x} + 2(c e^{2x} + 2y_p) = 4c e^{2x} + 4y_p$
 $\therefore c e^{2x} = y_p'' - 5y_p' + 6y_p = 4c e^{2x} + 4y_p - 5(c e^{2x} + 2y_p) + 6y_p =$
 $= -c e^{2x} \therefore c = -1 \therefore y_p = -x e^{2x} + 5e^{3x}$

9) $I = \int_0^{\infty} \frac{1}{\sqrt{x(1+x)}} dx$ är kontinuerlig på $(0, \infty)$ och är en integral som generaliserad av barm för $s < 1$; i) obegränsat intervall

2) integranden obegränsad; integrationspunkterna $x=0$.

Vi verkar dock ha två stiel var för sig genom att dela upp $I = \int_0^1 \frac{1}{\sqrt{x(1+x)}} dx + \int_1^{\infty} \frac{1}{\sqrt{x(1+x)}} dx \equiv I_1 + I_2$

(Obs: vi kunde valt att uppdelas $(1, \infty)$; $(0, x_0] \cup [x_0, \infty)$ för alla $x_0 \in (0, \infty)$ som helst istället $x_0=1$; men det naturliga valet är ju $x_0=1$)

För I_1 : $0 \leq \frac{1}{\sqrt{x(1+x)}} \leq \frac{1}{\sqrt{x}}$, $\forall x \in (0, 1]$

För I_2 : $0 \leq \frac{1}{\sqrt{x(1+x)}} \leq \frac{1}{\sqrt{x}}$, $\forall x \in [1, \infty)$

De integralerna $\int_0^1 \frac{1}{\sqrt{x}} dx$ och $\int_1^{\infty} \frac{1}{x^{3/2}} dx$ båda är

konvergenta för vi med jämförelsekravet har positiva integranden och både I_1 och I_2 är konv. så de är alltså $I = I_1 + I_2$ konvergent.

Lösning Lösningar MVE415.5, 160603 (5/6)

10) $I = \int \frac{x}{x^2+2x+3} dx$ Integranden är ett rationellt

Uttryck; ett polynom dividerat med ett polynom. Går nämnare > grad täljare såingen division nödvändig. Faktorisera nämnarens reella polynom som en produkt av reella första gradens polynom om möjligt. $\Delta = 2^2 - 4 \cdot 1 \cdot 3 = -8 < 0$ så finns inga reella rötter och det går alltså inte faktorisera nämnaren i reella polynom av första grad; vi

behåller där för nämnaren som den är. Vi ser då ett tillfälle här slutas om så att vi får en term som är precis derivatan av

nämnaren: $\frac{x}{x^2+2x+3} = \frac{1}{2} \frac{2x}{x^2+2x+3} = \frac{1}{2} \left(\frac{2x+2}{x^2+2x+3} - \frac{2}{x^2+2x+3} \right)$

$= \frac{1}{2} \frac{2x+2}{x^2+2x+3} - \frac{1}{(x+1)^2+2}$ och båda dessa termer är det lätt att hitta primitiv

(som påstår i stort sett en arctan som primitiv)

går vi en klyftig substitution; men det är nog lättare att göra den linca vi lagga $\frac{1}{2}$ och derivata $\frac{1}{2}$ i täljaren för att få in derivatan $\frac{1}{2}$ gör

se i skiljet?
 $I = \int \frac{x}{(x+1)^2+2} dx = \frac{1}{2} \int \frac{x}{\left(\frac{x+1}{\sqrt{2}}\right)^2+1} dx = \left[t = \frac{x+1}{\sqrt{2}} \right] =$

$= \frac{1}{2} \int \frac{\sqrt{2}t-1}{t^2+1} \sqrt{2} dt = \int \frac{2t-t-\sqrt{2}}{t^2+1} dt = \int \frac{1}{t^2+1} dt =$

$= \ln|t^2+1| - \sqrt{2} \arctan t + C = \ln\left(\frac{(x+1)^2}{2}+1\right) - \sqrt{2} \arctan\left(\frac{x+1}{\sqrt{2}}\right) + C$

$= \ln\left(\frac{x^2+2x+3}{2}\right) - \sqrt{2} \arctan\left(\frac{x+1}{\sqrt{2}}\right) + C = \left[\ln \frac{a}{b} = \ln a - \ln b \right] =$

$= \ln(x^2+2x+3) - \sqrt{2} \arctan\left(\frac{x+1}{\sqrt{2}}\right) + C$ där $- \ln 2$

forts. Lösningsskrifning MVEKAS3, 160603 (6/6)
 är inkluderat i den godtyckliga konstanten c .

11) $y' = 2(y^2 - 1)x$ separabel. Vi ser att $y = 1$ och $y = -1$ är två potentiellt singulära lösningar. Om $y \neq \pm 1$ så lös $\frac{1}{y^2 - 1} \frac{dy}{dx} = 2x \Rightarrow x^2 = \int 2x dx = \int \frac{2}{y^2 - 1} dy$
 $= \int \frac{A}{y-1} + \frac{B}{y+1} dy = \int \frac{-1/2}{y-1} + \frac{1/2}{y+1} dy$
 $= \frac{1}{2} \left(\ln|y-1| - \ln|y+1| \right) + C_1 \text{ CAP}$

$\Rightarrow \ln \left| \frac{y-1}{y+1} \right| = 2x^2 + C_2, C_2 \in \mathbb{R} \Rightarrow$

$\left| \frac{y-1}{y+1} \right| = e^{2x^2 + C_2} = e^{C_2} e^{2x^2} \Leftrightarrow \pm \frac{y-1}{y+1} = C_3 e^{2x^2}$

$C_3 > 0 \Rightarrow \frac{y-1}{y+1} = \pm C_3 e^{2x^2} = C_4 e^{2x^2}, C_4 \neq 0$

$\Rightarrow y-1 = (y+1)C_4 e^{2x^2} \Rightarrow (C_4 e^{2x^2} - 1)y = C_4 e^{2x^2} + 1$

$\Rightarrow y = \frac{C_4 e^{2x^2} + 1}{1 - C_4 e^{2x^2}} = \frac{1 - ce^{2x^2}}{1 + ce^{2x^2}}, c \neq 0$

Om vi här letar $c=0$ får vi $y = \frac{1+0}{1+0} = 1$

• $y=1$ ej singulär utan kan inordnas i den allmänna lösningen. Dessutom kan inte $y=-1$ inordnas i den allmänna $\frac{1 - ce^{2x^2}}{1 + ce^{2x^2}} = -1 \Leftrightarrow 1 - ce^{2x^2} = -1 + ce^{2x^2} \Rightarrow 2 = 2ce^{2x^2} \Rightarrow c = e^{-2x^2}$

• $y = \begin{cases} \frac{1 - ce^{2x^2}}{1 + ce^{2x^2}} & c \in \mathbb{R} \text{ allmän lösning} \\ -1 & \text{singulär lösning} \end{cases}$